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Niederschrift
29. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sterup

Sitzungstermin: Dienstag, 13.02.2018, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Gasthaus Grünholz, Grünholz 22, 24402 Esgrus

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 22:05 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Wolfgang Rupp Bürgermeister

Mitglieder

Herr Ernst-Uwe Liehr
Herr Claus-Christian Timm
Herr Philipp Bendixen
Herr Hans Christian Jessen
Herr Dieter Kascheike
Herr Peter Lund-Andersen
Frau Daniela Mudrack
Herr Karl Peters
Herr Herbert Petzel
Herr Volker Suder

Verwaltung

Herr Maik Stender

Abwesende:

Mitglieder

Frau Sandra Hansen fehlt entschuldigt

Frau Brigitte Wenzek fehlt entschuldigt

Verwaltung

Frau Kristiane Giese Gleichstellungbeauftragte nicht erschienen

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
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1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzungen vom 12.12.2017 
und 29.12.2017

4 Mitteilungen des Bürgermeisters
5 Einwohnerfragestunde
6 Beratung und Beschluss über die Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan 

2018 der Freiwilligen Feuerwehr Sterup
Vorlage: 2018-15GV-036

7 Beratung und Beschluss über die Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan 
2018 der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz
Vorlage: 2018-15GV-037

8 Benennung des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 06. Mai 2018
9 Beratung und Beschluss über den Ersatz der Weihnachtssterne
10 Beratung und Beschluss über Wegebaumaßnahmen im Rahmen der 

Flurbereinigung Niesgrau
11 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

12 Personalangelegenheiten
13 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Rupp eröffnet die Sitzung um kurz nach 19:30 Uhr, 
begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, einige Zuhörer, Frau Köhler 
vom Schleswig-Holsteinischen Zeitungsverlag und Maik Stender aus der Amtsverwaltung für 
die Niederschrift.
Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. 
Es ergibt sich kein Widerspruch. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor und werden nicht gestellt.

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende stellt fest, dass unter den Tagesordnungspunkten 12 und 13 
personenbezogene, schützenswerte Belange beraten werden. Er beantragt, die 
Tagesordnungspunkte 12 und 13 nicht öffentlich zu beraten.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung Sterup beschließt, die Tagesordnungspunkte 12 und 13 nicht 
öffentlich zu beraten.
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Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzungen vom 12.12.2017 
und 29.12.2017

Die Niederschriften der Sitzungen vom 12.12.2017 und vom 29.12.2017 sind zur Kenntnis 
gegeben worden.
Es liegen keine Einwendungen vor. Es werden keine Einwendungen vorgebracht.

Beschluss:

Niederschriften der Sitzungen vom 12.12.2017 und vom 29.12.2017 werden genehmigt.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

4 . Mitteilungen des Bürgermeisters

Der Bürgermeister teilt mit, dass die Abfallwirtschaft Schleswig-Flensburg GmbH (ASF) die 
Gemeinde in einem Schreiben über die Änderungen in der Abfuhr der Altglascontainer 
informiert hat: Das Entsorgungsunternehmen Optisys aus Wedel, welches vor kurzem von 
der Remondis-Gruppe übernommen wurde, hat nach einer Ausschreibung den Zuschlag für 
die Altglasentsorgung im Kreis Schleswig-Flensburg erhalten.

Weiterhin teilt Bürgermeister Rupp mit, dass der Touristikverein Ferienland Ostsee Geltinger 
Bucht e.V. die fristgerechte Kündigung der Gemeinde schriftlich bestätigt hat. 

5 . Einwohnerfragestunde

Ein Anwohner aus der Straße Toft trägt seinen Wunsch vor, zwei Ahornbäume, welche direkt 
auf der Grenze seines Grundstücks zum Straßengrundstück wachsen, fällen zu wollen. Die 
bisherigen Gespräche mit der Gemeinde hätten noch zu keiner befriedigenden Lösung 
geführt. Er verweist auf einen ähnlichen Fall, bei dem eine entsprechende Genehmigung 
erteilt worden sei.
Bürgermeister Rupp teilt hierzu mit, dass diese Bäume als Bestandteil des 
Grünordnungsplans zu sehen sind und nicht ohne weiteres gefällt werden dürfen. Hierzu 
bedürfe es eines entsprechenden kostenträchtigen Planänderungsverfahrens, bei dem auch 
die Landesnaturschutzbehörde zu hören ist. Die Gemeinde Sterup kann eine Genehmigung 
als reine Selbstverwaltungsangelegenheit deshalb nicht erteilen.
Bürgermeister Rupp warnt davor, die Bäume ohne Genehmigung zu fällen.
Er gibt an, eine Klärung herbeiführen zu wollen.
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Gemeindevertreter Suder fragt nach Ausführungsregelungen zum Winterdienstvertrag.
Bürgermeister Rupp und Gemeindevertreter Petzel erteilen hierzu Antwort.

6 . Beratung und Beschluss über die Zustimmung zum Einnahme- und 
Ausgabeplan 2018 der Freiwilligen Feuerwehr Sterup
Vorlage: 2018-15GV-036

Bürgermeister Rupp gibt kurz Erläuterungen zu Notwendigkeit und Form der Einnahme- und 
Ausgabepläne zu Kameradschaftskassen der Freiwilligen Feuerwehren. Er trägt den Plan 
gemäß der Vorlage vor.
Sodann kommt es zur Abstimmung über den   
Beschluss:
   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sterup stimmt dem Einnahme- und Ausgabeplan 
2018 der Freiwilligen Feuerwehr Sterup zu. Der Einnahme- und Ausgabeplan tritt damit in 
Kraft.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

7 . Beratung und Beschluss über die Zustimmung zum Einnahme- und 
Ausgabeplan 2018 der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz
Vorlage: 2018-15GV-037

Bürgermeister Rupp trägt den Einnahme- und Ausgabeplan der Freiwilligen Feuerwehr 
Grünholz gemäß der Vorlage vor.
Sodann kommt es zur Abstimmung über den   
Beschluss:
   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Sterup stimmt dem Einnahme- und Ausgabeplan 
2018 der Freiwilligen Feuerwehr Grünholz zu. Der Einnahme- und Ausgabeplan tritt damit in 
Kraft.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

8 . Benennung des Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 06. Mai 2018
Seitens der SPD Sterup werden Georg Zerwas (stellv. Vorsitz), Margit Vogt, Anja Simon-
Wolfgram benannt.
Seitens der CDU Sterup werden Jürgen Block (Vorsitz), Patrick Boehme (Schriftführer), 
Telse Kiene, Petra Vogt, Lars Henningsen benannt.
Gemeindevertreter Lund-Andersen (WGS) schlägt vor, dass die ausscheidenden Mitglieder 
der derzeitigen Gemeindevertretung benannt werden mögen. Eine konkrete Benennung 
wurde seitens der WGS nicht vorgenommen, da die Fraktionsvorsitzende der WGS nicht 
anwesend ist.
Eine weitere Person soll in den nächsten Tagen bei der zuständigen Stelle in der 
Amtsverwaltung nachbenannt werden.    
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9 . Beratung und Beschluss über den Ersatz der Weihnachtssterne
Bürgermeister Rupp leitet in die Thematik ein. Die Kosten der Materialbeschaffung und 
Herstellung eines beleuchteten Weihnachtssternes wurden bei einer beabsichtigten Menge 
von 20 Stück mit ca. 180,-€ / Stück ermittelt, so dass Kosten in Höhe von 3.600,-€ 
entstünden. 
Der Bürgermeister gibt an, dass er sich um ein Sponsoring bemüht habe und die 
„Interessengemeinschaft Steruper Bürger“ für diese Sache gewinnen konnte. Die 
Interessengemeinschaft hat die Zusage zu einem Zuschuss in Höhe von 2.000,-€ erteilt, so 
dass für die Gemeinde ein Kostenanteil i.H.v. 1.600,-€ aus dem Haushaltstitel „Schönes 
Dorf“ zu tragen wäre.
Die Gemeindevertretung kommt im Weiteren darüber ein, dass interessierte Bürger/-innen 
und Anlieger die Möglichkeit erhalten, weitere Weihnachtsbeleuchtungssterne gegen 
Vollzuschuss an „ihrer“ Straßenlaterne installiert bekommen können. Die Interessierten 
mögen sich in diesem Falle bitte an den Bürgermeister wenden.   
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Sterup beschließt die Anschaffung von insgesamt 20 beleuchteten 
Weihnachtssternen für die Straßenbeleuchtung wie vorgeschlagen zum Gesamtpreis von ca. 
3.600,-€.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

10 . Beratung und Beschluss über Wegebaumaßnahmen im Rahmen der 
Flurbereinigung Niesgrau

Bürgermeister Rupp leitet in die Thematik ein und führt insbesondere aus, dass es hier um 
eine Maßnahme handelt, welche mit 60 % bezuschusst wird. 
Die Gemeinde Sterup wurde nun aufgefordert, für 2018 eine verbindliche Anmeldung 
vorzunehmen.
Es kommen 2 Wegebaumaßnahmen in Frage:
a) Weg  Bremholm-Solberg-Rackebüll  und  
b) Weg  Am Sachsenwald
Es finden Diskussion und Aussprache innerhalb der Gemeindevertretung statt.
Nachdem Bürgermeister Rupp erläutert hat, dass der Weg „Am Sachsenwald“ auch von der 
neuen Gemeindevertretung in der nächsten Wahlzeit angemeldet werden kann, kommt es 
zur Abstimmung über den folgenden Beschlussvorschlag:   
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Sterup beschließt, den gemeindlichen Plattenweg Bremholm-
Solberg-Rackebüll verbindlich beim Land Schleswig-Holstein, LLUR zur Verstärkung im 
Rahmen des Flurbereinigungsverfahrens Niesgrau anzumelden.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

13 11 11 0 0

11 . Verschiedenes
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Es wird folgendes vorgebracht:

Gemeindevertreter Petzel teilt mit, dass in der 20. Kalenderwoche 2018, vermutlich am 
16.05.2018 der Schwertransport der neuen Trafostation stattfinden soll. Deshalb ist mit 
Straßenverkehrsbehinderungen zu rechen. Herr Petzel teilt mit, dass die SH-Netz AG zuvor 
die Öffentlichkeit zu einer Informationsveranstaltung einladen will.

Gemeindevertreter Timm erinnert an die am Samstag, 17. März bevorstehende 
Gemeindereinigungsaktion „Unser sauberes Dorf“. Er lädt Bürger und Einwohner ein, 
gemeinsam dabei zu sein. Je nach Anzahl der Helfer sollen auch die Straßenschilder 
gewaschen werden und Ausbesserungsarbeiten am Naturlehrpfad vorgenommen werden. 
Treffen ist um 10:00 Uhr, nach getaner Arbeit wird es einen gemeinsamen Imbiss geben.

Nachdem sich keine Wortmeldungen mehr ergeben, schließt der Vorsitzende, Bürgermeister 
Rupp den öffentlichen Teil der heutigen Sitzung. Er bedankt sich bei den Zuhörern für ihr 
gezeigtes Interesse und schließt sodann die Öffentlichkeit aus.

Nach Ende des nichtöffentlichen Teils der Sitzung der Gemeindevertretung Sterup stellt er 
die Öffentlichkeit wieder her; eine in anonymisierter Form zu erfolgende Bekanntgabe der im 
nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse entfällt, da keine Einwohner mehr anwesend 
sind.

Vorsitz
Wolfgang Rupp
Bürgermeister

Protokollführung
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